
Óratervezet (Tóth I.)
I. Alapadatok

Tantárgy: földrajz

Osztály: 7. osztály

Témakör: Afrika és Ausztrália

Tanítási egység: Afrika születése és mai felszíne

Előző óra: Titokzatos-e még Afrika? (a kontinens helyzete, határai)

Következő óra: A legforróbb kontinens (Afrika éghajlata)

Az óra típusa: új ismeretet feldolgozó óra

Munkaformák: csoportmunka, frontális osztálymunka, 

II. Tantervi követelmények

1. A tanítási óra főbb céljai:

Nevelési célok: 

· Dialektikus gondolkodásra nevelés – földrajzi összefüggések megláttatása.

A természetföldrajzi jelenségekben vegyék észre a tanulók az egymással ellentétes folyamatokat, ok-okozati kapcsolatokat, a Föld felszínének állandó változását , fejlődését.

· Önálló gondolkodásra nevelés

· Esztétikai nevelés: természeti szépségek megláttatása (fotók)

· Erkölcsi nevelés:  idegen tájak felszíne

Oktatási célok:

Ismerjék meg a tanulók Afrika kialakulását, felszínének hármas tagolódását, tájait. Sajátítsák el az új fogalmakat. Térképek használata.

Képzési célok: 

· megfigyelő és önálló logikus gondolkodás és feladatmegoldó képesség fejlesztése 

· topográfiai készség fejlesztése

· fogalmak készségszintű alkalmazása a mindennapi nyelvhasználatban

2. A tanítási óra oktatási következményei:

a) Fogalmak

Új fogalmak: ősföld, gránit, táblás vidék, kősivatag, agyagsivatag, szigethegy, zuhatag, Kilimandzsáró- csoport, Atlasz, Eurázsiai- hegységrendszer, Etióp-, Kelet-afrikai-, Dél-afrikai-magasföld, Szahara, Guineai-öböl partvidéke, Kongó-medence

 Mélyítendő fogalmak: külső erők felszínformálása

b) Folyamatok

Új folyamatok: vetődés, gyűrődés

c) Összefüggések: a felszínformáló erők és a jelenlegi táj közötti összefüggések

d) Kiemelt tevékenységek: atlaszhasználat

III. Tantárgyi koncentráció: tantárgyon belüli (6.osztályos természetismeret)

IV. Taneszközök
· Tankönyv: Földrajz 7.,Jónás Ilona, Dr. Kovács Lászlóné, Dr. Mészáros Rezsőné, Vízvári Albertné,  Mozaik Kiadó, Szeged, 2005 (harmadik kiadás), 21-22.p.

· Munkafüzet: Földrajz 7.,Jónás Ilona, Dr. Kovács Lászlóné, Dr. Mészáros Rezsőné, Vízvári Albertné,  Mozaik Kiadó, Szeged, 2005 (harmadik kiadás),8-9. p

· Földrajzi atlasz

· Falitérkép

· Szemléltető képek (kivetítése projektorral) 

· csoportmunkához szükséges eszközök

V. Módszerek 

a.) A tanár munkáján alapuló módszerek:

bemutatás (szemléltetés), magyarázat, elbeszélés, irányító és szervező tevékenység

b.) A tanulók csoport munkájának módszerei:
csoportmunka munkafüzettel (8-9. oldal 1-3. feladat), tankönyvvel (21-22. oldal), térképen (megfigyelések), önálló megfigyelések (szemléltető képeken: projektor, tankönyvi adatokkal)

c.) A tanár- tanuló közös munkájának módszerei: beszélgetés, gyakorlás

VI. Óravázlat
	Didaktikai feladatok:
	Az óra menete, oktatási feladatok:
	Munkaformák, módszerek, pedagógiai eljárások
	Nevelési feladatok:
	Képzési feladatok:

	Szervezés

Ellenőrzés
	Jelentés, napló beírása, felszerelés előkészítése.

Az elmúlt órán Afrika határairól és az ott élő emberekről tanultuk. Hoztam nektek egy leírást Afrikáról, amelyben egyes részek üresen maradtak. Egészítsétek ki úgy a szöveget, hogy az értelmes legyen. Ha készen vagytok, közösen fogjuk ellenőrizni. (1. és 2. számú melléklet)
	Önálló feladat, majd frontális ellenőrzés, megbeszélés alapján. (1. és 2. számú melléklet)
	Folyamatos tanulásra nevelés. 

Értelmi nevelés.
	Rendszerező, emlékezet fejlesztő képesség fejlesztése.

	Motiváció:

Érdeklődés felkeltése
	Mutatok nektek néhány képet, nézzétek meg milyen csodálatos tájai vannak Afrikának.
	Képek kivetítése projektorral (3.számú melléklet)

Frontális osztálymunka,  szemléltetés, beszélgetés, magyarázat.
	Esztétikai nevelés.
	Képelemző, megfigyelő képesség fejlesztése.

	Célkitűzés:
	-A mai órán időutazást játszunk. Megpróbáljuk elképzelni, hogyan is nézhetett ki ez a csodálatos táj 230 millió évvel ezelőtt. Mit gondoltok, milyen lehetett?


	Problémafelvetés, a gyerekek érdeklődésének felkeltése.
	Képzeletre, figyelemre nevelés.
	

	Az új anyag feldolgozása:

	Részcélkitűzés:


	Keresd meg a Földrajzi Atlaszod 44.oldalán a következő tájakat. Szahara, Kilimandzsáró, Atlasz-hegység, Nílus-folyó, Kongó-medence (felírom a táblára is)
	Önálló munka.

Térkép önálló használata.
	Önálló munkára nevelés. 


	Önálló  feladatmegoldó képesség fejlesztés.

	Részösszefoglalás, rögzítés
	Most pedig a nagy falitérképen is nézzük meg hol is találhatók ezek a tájak. Fruzsi gyere ki légy szíves és mutasd meg nekünk hol van a Szahara. 

Nagyon ügyes vagy!

Bence te gyere ki és mutasd meg nekünk az Atlasz-hegységet....és a többi tájat is ugyanígy
	Frontális osztálymunka.
	
	

	Részcélkitűzés:
	Alakítsatok  4 csoportot! Minden csoport kap 5 db kis képet és 5 szövegrészletet. A feladatotok az lesz, hogy párosítsátok össze a szövegrészleteket a megfelelő képpel (használjátok az abc nagy betűit) és rakjátok őket megfelelő időrendi sorrendbe, azaz számozzátok be őket. Ha megvan a megfelelő sorrend és a párosítás, akkor az egészet ragasszátok fel arra az üres lapra, amit kapni fogtok. Ha elkészültetek a feladattal, akkor minden csoportból egy ember beszámol arról, hogy hogyan oldották meg a feladatot. A legügyesebb csoport tagjait egy kis ötössel jutalmazom.

         A gyerekek csoportokat alkotnak. Kiosztom az 5 db kis képet, az 5 db szövegrészletet (4. és 5. melléklet), és az üres lapokat. 
	Csoportmunka a mellékelt eszközök használatával. (7. melléklet)

Problémafelvet-és és megoldása.
	Fegyelmezett és együttműködő munkára nevelés.
	Egyéni ismeretszerzés fejlesztése.

	A feladatnak a megbeszélése:
	Most pedig minden csoportból egy ember bemutatja nekünk, hogy hogyan oldották meg a feladatot.

    A csoportokból sorba kijön egy általam választott ember és bemutatja a felragasztott és elkészített folyamatábrát és néhány szóban elmondja mit látunk a képen
	Ellenőrzés
	
	

	Átvezetés, részcél kitűzése:
	Most pedig nézzük meg közösen, hogy milyen tájakra is lehet felosztani Afrikát.
	
	
	

	Tényanyag nyújtás, elemzés, szintézis:
	Ha a tengerszint feletti magasságot nézzük, akkor Afrikát 2 részre oszthatjuk. Magas és Alacsony Afrikára.

Magas Afrika keleten van, mert itt  találhatók a magasföldek és röghegységek.

A magasföldeket árokrendszerek tagolják. Ennek a felszínnek a kialakításában a vetődéseknek van nagy szerepük. Ilyen tájak az Etióp-, Kelet-afrikai-, Dél-afrikai-magasföld. 

Nyissuk ki a térképünket és keressük meg ezeket a tájakat.

Alacsony-Afrikához a Szahara, Szudán a Guineai-öböl partvidéke, a Kongó-medence tartozik. A Szahara egy óriási sivatag melyet még napjainkban is formál a szél és a hőmérséklet. A hőmérsékletváltozások hatására a kőzetek széttöredeznek, így jönnek létre a kősivatagok. A homokká töredezett kőzeteket a szél elszállítja és a tavak kiszáradt medreiben dűnékbe rendezi. A csapadékos időszakokra emlékeztetnek bennünket az agyagsivatagok. 

Szudán területén a régi ősföld gránittömbjei kiemelkednek környezetükből, és szigethegyeket alkotnak.

 A Guineai-öböl partvidéke termékeny alföld. 

A Kongó-medence pedig egy lesüllyedt medence, amit minden oldalról meredek perem vesz körül. Egyetlen természetes úton lehet kijutni belőle, mégpedig a Kongó folyón, ami a lépcsős felszín miatt zuhatagossá vált. 

Vegyétek elő a munkafüzeteteket és a 9. oldalon töltsétek ki a kettes és hármas feladatot! (8.melléklet)
	Frontális munka, szemléltetés: Tk, térkép.

Önálló munka, tankönyv, munkafüzet alapján.

Szemléltetés: térkép


	Feladat megoldó képesség fejlesztése. Gyors, pontos, önálló munkára nevelés.


	Alkalmazó képesség, térképolvasási képesség fejlesztése.

	Össze foglalás, rend-szerezés, rögzítés
	A feladatok megoldásának megbeszélése. Az órán hallottak és tanultak összegzése.

- Mi az? A földkéreg legrégebben megszilárdult darabja?

- Ősföld.

- Afrika felszínét magassága alapján milyen két részre oszthatjuk fel? 

- Magas és Alacsony-Afrika.

- Mi tartozik Magas-Afrikához?

- Az Etióp-, Kelet-afrikai-, Dél-afrikai-magasföld.

- Alacsony-Afrikához mi tartozik?

- Szahara, Kongó-medence,Guineai-öböl partvidéke.

- Melyik az a folyó, aminek a neve egy medencét is takar?

-A Kongó.


	Frontális osztálymunka.


	Folyamatos munkára, logikus gondolkodásra nevelés.
	Rendszerező, gyors, lényegkiemelő, felidéző, felismerő, kommunikációs képességek fejlesztése. 

	Értékelés
	A tanulók munkájának értékelése. 

- Tanuljátok meg a tananyagot.

Házi feladat

Kaptok otthoni játéknak egy kis keresztrejtvényt, próbáljátok meg kitölteni. (10. melléklet)
	
	Fegyelmezett munkára nevelés.
	Önértékelő képesség fejlesztése. 

Önálló munkára nevelés.

	Utalás a következő órára
	A következő órán Afrika éghajlatával fogunk megismerkedni.
	
	
	


Mellékletek:

1. számú melléklet

Afrika leírása:

Afrikát, a 30,3 millió km2 területű földrészt Európától a......................................-szoros és a Földközi-tenger, Ázsiától a ….....................-földszoros és a …...........................-tenger választja el. Afrika nyugati határát az Atlanti-óceán, a keletit pedig az …....................... jelenti. Afrika partvonala ….................... Egyetlen nagyobb szigete  …........................., tágas öble a ….........................-öböl.

Őslakói a …......... bőrűek. Jellemző külső tulajdonságaik: …........... haj, …........... bőr, …........ ajak.

Egyik fő csoportjuk az Egyenlítőtől északra élő ….........................., a másik az Egyenlítőtől délre élő …............................ A fehér bőrű embercsoporthoz tartoznak az Észak-Afrikában élő ….............. Kisebb népcsoportokat alkotnak az apró termetű ….............. és a Kalahári-vidékén élő ….......................... A mediterrán éghajlatú tájain a kontinensnek …......... bevándorlók telepedtek le.

Afrika átlagos népsűrűsége …...................., a legsűrűbben lakott tája a …......... völgye Egyiptomban. 

2. számú melléklet

Afrika leírása:

Afrikát, a 30,3 millió km2 területű földrészt Európától a Gibraltári-szoros és a Földközi-tenger, Ázsiától a Szuezi-földszoros és a Vörös-tenger választja el. Afrika nyugati határát az Atlanti-óceán, a keletit pedig az Indiai-óceán jelenti. Afrika partvonala tagolatlan. Egyetlen nagyobb szigete Madagaszkár, tágas öble a Guineai-öböl.

Őslakói a fekete bőrűek. Jellemző külső tulajdonságaik: göndör haj, sötét bőr, duzzadt ajak.

Egyik fő csoportjuk az Egyenlítőtől északra élő szudániak, a másik az Egyenlítőtől délre élő bantuk. A fehér bőrű embercsoporthoz tartoznak az Észak-Afrikában élő arabok. Kisebb népcsoportokat alkotnak az apró termetű pigmeusok és a Kalahári-vidékén élő busmanok. A mediterrán éghajlatú tájain a kontinensnek európai bevándorlók telepedtek le.

Afrika átlagos népsűrűsége alacsony, a legsűrűbben lakott tája a Nílus völgye Egyiptomban.

3. számú melléklet

Szemléltető képek (projektorral)

Afrika műholdfelvételen
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Kősivatag
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Szahara
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Kilimandzsáró
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Teleki-vulkán
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Atlasz –hegység
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Nílus-folyó
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A Nílus deltája
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A Kongó-medence légi felvétele
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A Kongó-folyó
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Viktória vízesés
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Viktória vízesés (2)
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Viktória vízesés (3)
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4. számú melléklet

 Szövegrészletek

A kontinens alapját képező ősföldet a földkéreg megszilárdult darabjai alkotják. Kőzetanyaguk főleg kristályos gránit.

Ez az ősföld feldarabolódott és megsüllyedt. Nagy részét az ó- és középidőben elöntötte a tenger, és ebből úgy 150millió év alatt vastag, vízszintes üledékrétegek rakódtak le.

A terület megemelkedett, a tenger visszahúzódott és a felszín vízszintes kőzetrétegekből álló táblás vidékké formálódott. Az újidő harmadidőszakában kéregmozgások hatására a kontinens keleti és déli peremvidéke feldarabolódott. Az így létrejött vetődéses árkokban ma mély tavak sorakoznak.

A törésvonalak mentén vulkáni tevékenység hatására megolvadt kőzetanyag ömlött a mélyből a felszínre. Így vulkáni hegyeket (Kilimandzsáró-csoport) és takarókat hozott létre, amelyek kőzetanyaga bazalt.

A harmadidőszakban emelkedett ki a kontinens egyetlen gyűrt hegysége az Atlasz, ami az Eurázsiai-hegységrendszer tagja. A negyedidőszak elejére pedig kialakult a kontinens mai képe. Amelyet a külső erők továbbra is formálnak.

5. számú melléklet

A szövegrészletekhez tartozó képek
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6. számú melléklet

A párosítós csoportmunka megoldása:

1.A     A kontinens alapját képező ősföldet a földkéreg megszilárdult darabjai alkotják. Kőzetanyaguk főleg kristályos gránit.


2.B     Ez az ősföld feldarabolódott és megsüllyedt. Nagy részét az ó- és középidőben elöntötte a tenger, és ebből úgy 150millió év alatt vastag, vízszintes üledékrétegek rakódtak le.


3.C      A terület megemelkedett, a tenger visszahúzódott és a felszín vízszintes kőzetrétegekből álló táblás vidékké formálódott. Az újidő harmadidőszakában kéregmozgások hatására a kontinens keleti és déli peremvidéke feldarabolódott. Az így létrejött vetődéses árkokban ma mély tavak sorakoznak.


4.D     A törésvonalak mentén vulkáni tevékenység hatására megolvadt kőzetanyag ömlött a mélyből a felszínre. Így vulkáni hegyeket (Kilimandzsáró-csoport) és takarókat hozott létre, amelyek kőzetanyaga bazalt.





5.E     A harmadidőszakban emelkedett ki a kontinens egyetlen gyűrt hegysége az Atlasz, ami az Eurázsiai-hegységrendszer tagja. A negyedidőszak elejére pedig kialakult a kontinens mai képe. Amelyet a külső erők továbbra is formálnak.





7. számú melléklet

Kellékek a csoportmunkához

· 4db A\4-es méretű üres lap

· az 5 db szövegrészlet

· az 5db kép a szövegrészletekhez

· ragasztó

8. számú melléklet

Feladat a munkafüzetben:
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10. számú melléklet

Keresztrejtvény:
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	Afrika legnagyobb sivataga.
	
	
	1.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	2
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	Magas és … Afrika.
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Felhasznált irodalom:

- Tankönyv, Földrajz 7.,Jónás Ilona, Dr. Kovács Lászlóné, Dr. Mészáros Rezsőné, Vízvári Albertné,  Mozaik Kiadó, Szeged, 2005 (harmadik kiadás), 21-22.p.

- Munkafüzet, Földrajz 7.,Jónás Ilona, Dr. Kovács Lászlóné, Dr. Mészáros Rezsőné, Vízvári Albertné,  Mozaik Kiadó, Szeged, 2005 (harmadik kiadás), 9. p
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